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Prelievo del punto numero 1)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Passiamo al primo punto: “Nomina scrutatori". Propongo all’aula di nominare 

come scrutatori il Consigliere Coppola, la Consigliera Martinico e Vanessa 

Titone. Per alzata e seduta, chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario 

si alzi. Approvato all'unanimità dei presenti. Presenti 20, voti favorevoli 

20. 

 

Prelievo del punto numero 2)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Passiamo al secondo punto: “Lettura ed approvazione verbali sedute 

precedenti”. Sono stati depositati presso l'ufficio di Presidenza e sono 

stati messi nelle condizioni di essere letti a tutti i Consiglieri comunali 

i verbali relativi alle sedute del giorno 29 ottobre e del giorno 4 

novembre. Se ci sono Consiglieri che volessero intervenire sui verbali, ne 

hanno la facoltà. Se nessuno chiede di intervenire, li diamo per buoni e 

li mettiamo in votazione sempre per alzata e seduta. Chi è favorevole 

rimane seduto, chi è contrario si alzi. Approvato all'unanimità dei 

presenti. Presenti 20 voti favorevoli 20. 

 

Prelievo del punto numero 3)dell’ordine del giorno 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Passiamo alle “Comunicazioni”. Per me oggi, colleghi Consiglieri, ma penso 

per molti di voi, a sedere all'interno di quest'aula consiliare un po' di 

difficoltà ce l'ho, credetemi, perché come dicevo poco fa ai colleghi 

capigruppo che eravamo presenti dovevo chiamare il Segretario Generale ed 

ho fatto il numero di telefono del dottore Triolo e come me penso diversi 

di voi che in questi anni abbiamo avuto modo di conoscerlo, di apprezzarlo, 

di rispettarlo e anche di volergli bene, perché sapevamo tutti che era una 

persona disponibile, equilibrata, professionale, anche dura quando 

occorreva, perché su determinate questioni per lui non si transigeva 

assolutamente e molto rispettoso delle istituzioni. Vedete, dopo 12 anni 

di condivisione di questa aula consiliare assieme al dottore Triolo e nove 

anni da Presidente del Consiglio, oggi veramente mi mancano anche le 

parole, credetemi. È difficile, ancora non ci voglio credere, però 

purtroppo è una brutta ed amara realtà. Rinnovo, a nome del Consiglio 

Comunale, le condoglianze alla famiglia. Se qualche collega Consigliere 



vuole spendere qualche parola subito dopo un minuto di raccoglimento in 

memoria del nostro caro Segretario, gli darò la possibilità anche di 

poterlo salutare. Non voglio aggiungere altro, se non nel ringraziare il 

Segretario Triolo per essere stato un punto di riferimento per questa città 

e per essere stato un maestro per tanti di noi ed una garanzia di legalità 

per questo ente. Pertanto, colleghi, un minuto di raccoglimento in memoria 

dell'amico Bernardo. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Coppola, ne 

ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie, Presidente. Non è facile trovare le parole per chi come lei, io, 

Vinci, molti colleghi abbiamo avuto un rapporto di collaborazione sia dal 

punto di vista istituzionale, ma anche personale con Bernardo, persona a 

cui abbiamo riconosciuto tutti grandi doti che oltre ad essere dal punto 

di vista professionale anche umane. Una persona garbata, disponibile con 

tutti. Un Segretario Generale in un Comune come Marsala che non ha mai 

chiuso la porta, raramente si trovava la porta del Dottore Triolo chiusa 

ed era disponibile non solo per le cose che riguardavano il nostro ente, 

ma io lo chiamavo spesso pure per consultarmi e confrontarmi con lui per 

questioni di lavoro anche mie. Allora, Presidente, io vorrei invitarla a 

fare una iniziativa. Siccome Bernardo Triolo in questo Comune ha 

rappresentato non solo l'istituzione, perché credo che sia tra l'altro la 

terza carica a livello istituzionale, ma è stata una persona fondamentale 

in questi anni, perché la sua azione si è svolta sempre nell'assoluta 

trasparenza, legalità, correttezza. Ci ha fatto crescere tutti, Presidente, 

come bagaglio non politico, ma soprattutto umano, ma anche oggi molti di 

noi hanno un bagaglio formativo a livello della pubblica amministrazione 

e questo lo dobbiamo molto a Bernardo Triolo. Dunque, Presidente, io vorrei 

invitare lei, se tutto il Consiglio Comunale è d'accordo, ad attivarsi per 

fare un'iniziativa, che è quella che questa Marsala ricordi Bernardo Triolo 

in una maniera indelebile. Io non lo so se si può intitolare un'aula, 

l'aula consiliare, un'aula dentro il palazzo istituzionale del Comune. Non 

parliamo di strade, parliamo di un posto dove Bernardo Triolo possa essere 

ricordato sempre per quello che ha fatto per la nostra comunità, perché ha 

fatto veramente, ha dato veramente tanto. Io dicevo, non me ne voglia il 

Segretario Generale - non lo conosco, neanche so come si chiama - dicevo 

che noi avevamo la fortuna di avere forse uno dei migliori segretari 

generali d'Italia, perché così era. Io sono stato anche Consigliere 

provinciale e lui già era Segretario Generale e ti posso dire che spesso, 

anche in Provincia, quando avevo bisogno di qualche chiarimento, anche 

l'allora Segretario Scalisi e ce n'è un altro che per adesso non mi viene 

il nome, chiamavamo il dottore Triolo per avere comunque informazioni. 

Paolo, tu sei stato pure Assessore in quel periodo e mi ricordo questo 

particolare, perché Triolo era considerato uno dei migliori segretari 

d'Italia. Dunque, Presidente, io non lo so che tipo di iniziativa lei può 

mettere in atto, ma io penso che è doveroso da parte nostra, perché noi 

per tutti questi anni abbiamo avuto la garanzia assoluta di avere sempre 



tutto e lavorare nella massima trasparenza e legalità. Presidente, non ho 

più che dire, ma è una proposta. Capisco pure il suo stato d'animo, perché 

lei è stato come noi la persona che tra l'altro il Presidente del Consiglio 

ha collaborato più di tutti con il dottore Triolo, penso che lei saprà 

trovare la formula giusta perché Triolo non venga dimenticato. Grazie, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Consigliere Coppola. Consigliere Vinci. 

 

CONSIGLIERE VINCI ANTONIO 

Presidente, colleghi, signori della stampa, anche se non sono presenti, mi 

associo alle parole del Presidente che ha espresso nei confronti del 

Segretario e lo ringrazio per averlo ricordato con il suo intervento e con 

il minuto di raccoglimento, era d'obbligo e doveroso da parte nostra. Io 

come te, Presidente, come Flavio ho anche condiviso qualcosina in più, 

essendo stato anche in amministrazione nel periodo che ho svolto le 

funzioni di Vice Sindaco di questa città con Triolo segretario. Non ci 

sono parole, perché dovremmo parlare infinitamente della persona umana e 

delle doti del nostro scomparso veramente in maniera brutale, brutta e 

veloce per ricordare Bernardo. Mi associo volentieri alla richiesta del 

collega Coppola. Non so quale sia la procedura e quale possa essere la 

migliore soluzione e quindi sono addolorato come lei, mentre lei prima lo 

ricordava mi ero commosso ed ancora in questo minuto sono più commosso. 

Chiudo dicendo, Presidente, ricordiamo il nostro ex segretario come si 

può. Non lo so, lo concordi con le istituzioni, con il Sindaco e chiudo il 

mio intervento augurando il ben arrivo del nostro amico Segretario dal 

Comune di Petrosino, dottor Giacalone. Io già lo conoscevo, il collega 

poc’anzi mi ha chiesto come si chiama il Segretario e mi sono permesso di 

riferire che è il Segretario di Petrosino, nonché un residente a Petrosino, 

se non sbaglio e quindi auguri al nostro Segretario. Non so quanto resterà 

qui, mi auguro, conoscendo anche le doti del dottore Giacalone, che possa 

rimanere in questa città a svolgere le funzioni di Segretario Generale. 

Grazie, Presidente, e buon lavoro Segretario qui a Marsala. 

PRESIDENTE STURIANO 

Mi scuso, avrei fatto dopo una carrellata di interventi per presentare 

all'aula consiliare, per chi non avesse avuto modo di conoscerlo in questo 

mesetto. Ormai, è quasi un mese che il dottor Andrea sta collaborando con 

l'Amministrazione Comunale di Marsala. Attualmente, in carica al Comune di 

Petrosino e fino al 31 dicembre seguirà i lavori del Consiglio Comunale di 

Marsala. Ha chiesto di intervenire il collega Ferrantelli, ne ha facoltà. 

 

 



CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie. Presidente, colleghi consiglieri, a volte l'emozione smorza le 

parole, perché io ho conosciuto per tanto tempo anche il Segretario 

Bernardo Triolo ed oltre al suo spessore professionale, né sottolineo il 

garbo, la gentilezza, la disponibilità. Per cui, non posso che associarmi 

alla proposta che proviene dal Consigliere, dal collega Coppola, 

sottolineando anche che oltre ad essere il notaio ed il garante delle 

sedute del Consiglio Comunale, il Segretario in quanto tale era garante 

delle sedute dell'Amministrazione, della Giunta. Per cui, laddove è 

possibile individuare uno spazio, un'area, un'aula o al Palazzo 7 aprile 

o dentro il Comune, l'importante è che venga immortalata la sua figura,a 

memoria anche di tutti. Non aggiungo altro perché mi pare che è stato 

esauriente il discorso fatto dai precedenti consiglieri ai quali mi associo 

sicuramente. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Passalacqua. 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Speravamo che questo momento non si fosse mai avverato. Io ho avuto modo 

da ex amministratore di conoscere e lavorare fianco a fianco con Bernardo. 

Molti dei risultati di questo Comune, le amministrazioni passano, le classi 

politiche passano, ma tutto quello che è stato fatto di buono in questa 

città, una buonissima, una grande bravura, i risultati insomma che sono 

venuti positivi per questa città sono grazie all'intervento di Bernardo. 

Io non dimenticherò mai le riunioni che facevamo con persone di altri enti, 

come ricordava Flavio, anche in ambito nazionale e regionale. Riunioni di 

alto livello, di alto profilo, in cui qualsiasi moderatore sia a Roma sia 

a Palermo prima di chiudere una seduta aspettava che Bernardo Triolo desse 

il suo assenso a quello che si era detto, a quello che si era progettato, 

a quello di cui si era discusso. Questo era motivo di orgoglio per noi 

cittadini Marsalesi di avere un dirigente, un alto dirigente di così alto 

profilo. Credo che quello che propone il Consigliere amico Flavio Coppola 

sia veramente dovuto da parte nostra - scusate, anch'io sono molto 

emozionato. Ricordo ancora l'ultimo messaggio che gli mandai. Poi, la 

signora, quando ci siamo visti per la messa solenne, mi ha fatto ricordare 

del messaggio che avevo inoltrato a Bernardo, sperando insomma che 

l'evolversi della situazione non fosse negativa. Quindi, scusate, anch'io 

non nascondo l'emozione e mi associo assolutamente, spero, sono sicuro, 

visto i bei rapporti che avevamo chi lo conosceva e con tutti noi insomma, 

che questa città dia il proprio tributo in onore di questo grandissimo 

uomo delle istituzioni. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Consigliere Passalacqua. Non ci sono altri interventi, diamo la 

parola all'Amministrazione. Ha chiesto di intervenire per 

l'Amministrazione l'Assessore Galfano, nella duplice veste, in questo 

momento. Prego, Consigliere. Assessore, perdonami. 

 



ASSESSORE GALFANO 

Grazie, Presidente. Speriamo che riesca a terminare questo mio piccolo 

intervento. Già quando il nostro Presidente che è abbastanza loquace, trova 

sempre le parole giuste, non è riuscito a trovare le parole, questo sta a 

significare che cosa era Bernardo Triolo, perché la commozione che ci 

prende un po' tutti, perché lo sentiamo, era un amico. È inutile tessere 

le lodi come grande professionista, per la sua preparazione. Era sempre 

disponibile, trovava sempre una risposta a tutto e noi eravamo sempre 

felici e contenti e quando tornavamo dalla sua stanza eravamo sempre 

soddisfatti. Ma era anche un amico. Presidente, ricordo qualche serata che 

abbiamo fatto assieme, che rimarrà sempre... Concludo dicendo che, Flavio 

sono perfettamente d'accordo con te, dare un segnale della nostra stima 

per Bernardo. Non so se ti può intitolare l'aula consiliare, ma sicuramente 

un ambiente di questo palazzo è dovuto, è dovuto. Bernardo meritava tanto, 

tanto, magari l'occasione non è stata ideale, auguro buon lavoro al nuovo 

Segretario con cui già da qualche giorno collaboriamo ed ho visto la sua 

grande disponibilità. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 

Mi associo, collega Galfano, amico Arturo Galfano agli auguri di buon 

lavoro del dottore Andrea Di Girolamo. La ringrazio per quello che ha fatto 

e per quello che sta facendo, perché so che anche per lei non è stato 

facile e continua a non essere facile per i rapporti personali che la 

legavano, Segretario, con il compianto amico Bernardo. So quanto le sta 

venendo difficile, però la ringrazio perché la professionalità di certe 

persone, e lei è fra queste, sta cercando di dare il massimo e la ringrazio 

soprattutto per la collaborazione, anche sotto certi aspetti che non è 

mancata né all'Amministrazione e in modo particolare anche al Consiglio 

Comunale. Gli auguriamo di continuare in questo ruolo. Allora, consiglieri, 

prima di passare agli altri punti, un'altra comunicazione, un'altra bella 

notizia che aspettavamo da cento e passa giorni. Sono stati, fino a ieri 

sera ne parlavamo con molti di voi, ci siamo sentiti proprio per cercare 

di fare approvare un documento, una manifestazione di solidarietà ai 

pescatori mazaresi che erano stati sequestrati in Libia. Ringrazio l'amico 

Leo Orlando, che a nome del Consiglio Comunale aveva anche fatto fare uno 

striscione da appendere fuori dal palazzo di città. Grazie a Dio, non c'è 

stato bisogno né dell'approvazione dell'atto di solidarietà da parte del 

Consiglio Comunale, che non aveva già fatto mancare la vicinanza alle 

famiglie. C'eravamo sentiti, avevamo preso anche un appuntamento sabato 4 

e purtroppo, venerdì sera, abbiamo saputo della scomparsa del dottore 

Triolo e quindi a quell'appuntamento sabato non ci siamo stati, perché 

eravamo impegnati a Montevago per i funerali del Segretario Generale. 

Quindi, ancora una volta rinnoviamo la solidarietà, la vicinanza alle 

famiglie dei pescatori mazaresi ed anche alle famiglie dei pescatori che 

non erano mazaresi, ma erano integrati a Mazara del Vallo, auspicando in 

modo particolare che quello che è accaduto a questi pescatori non accada 

più in futuro. Detto questo, se c'è qualche Consigliere che ha qualche 

comunicazione da fare, né alla facoltà. Consigliera Genna. 



CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Presidente, tolgo la mascherina. Allora, con grande emozione, perché 

anch'io ho avuto modo di collaborare con Bernardo, non farò e non esprimerò 

tutte le parole che già voi avete abbondantemente detto, però mi unisco al 

pensiero del collega Coppola, dell'Amministrazione e del suo pensiero, 

Presidente. Lo ricordo qua in aula con il sorriso, con le discussioni 

animate che spesso tra consiglieri e il segretario si hanno. Dovunque lui 

sia, gli mando un caloroso abbraccio. Per il resto, torniamo alla vita 

politica di questa città. Presidente, io oggi, dopo aver fatto ritorno a 

casa mia, e parlo politicamente, il 4 febbraio 2020, ho fatto ritorno a 

Fratelli d'Italia. Oggi, prendo le distanze da questo partito, visto la 

nomina di un assessore che non riconosco assolutamente a Fratelli d'Italia. 

Diciamo che il Sindaco ha ricevuto un prestito da Fratelli d'Italia, per 

cui di conseguenza ha nominato un suo amico, ma comunque Fratelli d'Italia 

ha un assessore in Giunta, ma non ha più un Consigliere comunale che si 

chiama Rosanna Genna. Quindi, le vere persone coerenti che hanno sempre 

rappresentato il mondo della destra e soprattutto provenienti da più di 

vent'anni vanno fuori di nuovo e invece, all'interno del partito, solo, 

perché lo stesso giorno si fa una tessera politica, aderisce una persona 

- molto rispettabile, per carità, non critico assolutamente la persona - 

però non fa assolutamente riferimento al partito che io rappresentavo. 

Oggi, è la seconda seduta dove io posso esprimere questa opinione, perché 

non c'è stato Consiglio Comunale, Presidente. Ragion per cui, da oggi io 

non rappresento più Fratelli d'Italia, non ho mai rappresentato un gruppo 

consiliare di Fratelli d'Italia. Lei, durante una riunione di capigruppo, 

mi comunicò che Fratelli d'Italia aveva costituito un gruppo consiliare, 

di cui io ho anche una nota, dove dice addirittura - è falsa ovviamente 

questa nota - e vorrei invitarla anche a dirmi chi l’ha sottoscritta, chi 

è il firmatario di quella nota, perché si dice che io avrei raggiunto un 

accordo ed avrei fatto un gruppo consiliare di Fratelli d'Italia. 

Addirittura, ho preso informazioni da lei e mi è stato riferito che il 

mittente di questo gruppo consiliare era puliramasas@tiscali.it, 

addirittura un indirizzo e-mail, è un nuovo partito politico, è un 

gemellaggio che c'è tra la puliramasas@tiscali.it e Fratelli d'Italia? A 

me risulta che è un'impresa di pulizie, mi auguro che non abbia 

compartecipazioni in bandi di appalti con il Comune di Marsala, perché 

sarebbe veramente sconfortante questa affermazione. Altra cosa importante, 

Presidente, è una mia comunicazione. Dico non riconosco l'Assessore Milazzo 

nominato in quota Fratelli d'Italia ed esco dal partito, perché l'Assessore 

Milazzo fa parte di un altro partito, "Noi Marsalesi". E' firmatario, socio 

fondatore del movimento "Noi Marsalesi", quindi c'è stata una quadra, ma 

la quadra non è l'assessore di Fratelli d'Italia, è un assessore di "Noi 

Marsalesi". L'assessore di "Noi Marsalesi" Milazzo non ha votato Fratelli 

d'Italia, ha votato Di Pietra, sostenuto il candidato Di Pietra, per cui 

dico non ha pertinenza. Ecco perché oggi… Presidente,io ho diritto a 15 

minuti, le ricordo che il regolamento lo conosco pure io. 

 



PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera... 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

È una mia comunicazione. 

PRESIDENTE STURIANO 

Ed una comunicazione non è 15 minuti. 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Quant'è Presidente? Metta l'orologio. 

PRESIDENTE STURIANO 

Io le sto dicendo che la comunicazione non è 15 minuti. 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Va bene, metta l'orologio. 

PRESIDENTE STURIANO 

Quindici minuti è l’intervento. Se lei interviene 15 minuti sul tema... Le 

do la possibilità di intervenire 15 minuti. 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Va bene. 

PRESIDENTE STURIANO 

Io la invito invece a concludere, collega. 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Va bene, grazie. Ci tenevo solo a precisare che comunque da oggi io non 

sono Fratelli d'Italia, dopodiché mando gli auguri a questa 

Amministrazione, perché successivamente sicuramente ci saranno dei 

problemi per tappezzare i buchi di questa maggioranza. Grazie, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie. Consigliere Ferrantelli, prego. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie, Presidente. Colleghi consiglieri, è chiaro che per regolamento il 

gruppo di Fratelli d'Italia a questo punto non è costituito per cui nel 

pieno rispetto di questo partito, che mi onoro di continuare a 

rappresentare, io comunico di fare un'adesione tecnica verso il movimento 

"Via", dove è presente il Consigliere Vinci ed Andrea Marino, il 

Consigliere Andrea Marino. Da questo momento, pur rimanendo a difendere le 

posizioni di Fratelli d'Italia, di cui condivido pienamente le scelte che 

il partito ha fatto, faccio adesione tecnica al movimento che ho appena 

annunciato. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Vinci. 



CONSIGLIERE VINCI ANTONIO 

Sì, Presidente. Non mi resta che augurarci assieme al collega Ferrantelli, 

vista la sua adesione, ha specificato bene tecnicamente, quindi non ho 

necessità di confrontare il gruppo vuoi perché il collega Marino, che vi 

saluta da Palermo, dall'ospedale vi saluta e voleva essere veramente qui 

presente, vorrà essere nei giorni prossimi qui presente per votare anche 

il bilancio, gli ho detto che portavo i suoi saluti e lo sto facendo in 

questa occasione. Mi fa piacere avere il collega Ferrantelli che qualche 

giorno fa mi aveva preannunciato se in aula succedeva o succedesse qualcosa 

di questo tipo, in pratica lui chiedeva un’adesione tecnica al gruppo, 

quindi è un'adesione tecnica, non devo confrontarmi con il gruppo, perché 

lui rimane a difendere i valori del partito in cui è stato eletto, in cui 

ha aderito e quindi sono convinto che questo possa crescere il mio gruppo, 

anche perché l'esperienza trentennale, per non dire oltre, dell'amico e 

collega Ferrantelli mi può aiutare soltanto a rappresentare meglio i valori 

centrali ed i valori della democrazia in questa città. Grazie, collega. Ti 

auguro o ci auguriamo a vicenda buon lavoro. Mi dispiace di questo fenomeno, 

di questa comunicazione della collega Rosanna Genna, in cui non voglio 

entrare dentro in merito per nulla. Auguriamoci buon lavoro alla collega, 

che credo aderirà a qualche gruppo o fonderà il gruppo Misto. Ricordo a me 

stesso che lo scorso quinquennio il gruppo Misto era il gruppo più grosso 

in aula con 7-8 consiglieri. Mi auguro che questo non avverrà anche subito 

in questa nuova consigliatura. Grazie, Presidente. Grazie, Ferrantelli per 

l'adesione al nostro gruppo. 

PRESIDENTE STURIANO 

Comunico ai colleghi consiglieri che la seduta di oggi, nonostante il DPCM 

preveda che le sedute di Consiglio Comunale devono essere fatte in modalità 

video conferenza, oggi siamo stati, sotto certi aspetti, costretti ad 

essere presenti all'interno dell'aula consiliare, cercando di rispettare 

in modo particolare le distanze, quindi quelli che sono i dispositivi di 

sicurezza e le raccomandazioni per una corretta modalità di svolgimento 

delle sedute, appositamente perché tra gli atti deliberativi che il 

Consiglio deve votare abbiamo la nomina della Commissione Elettorale 

Comunale e la Commissione giudici popolari, che avviene con modalità a 

scrutinio segreto, quindi votare a scrutinio segreto da casa capite che 

sarebbe stata una cosa quasi impossibile.  

 

Prelievo del punto numero 4)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Pertanto, colleghi consiglieri passiamo a questo punto al punto n. 4, che 

è proprio la “Nomina della Commissione Elettorale Comunale”. Prima di 

procedere alla votazione che, come ho detto, avverrà per scrutinio segreto, 

chiamerò ogni singolo Consigliere ad avvicinarsi al Segretario Generale, 

il quale darà ad ogni singolo Consigliere il bigliettino da lui siglato, 

in modo tale che ogni Consigliere comunale possa esprimere una sola 

preferenza. Le modalità di votazione sono le presenti, dico vi do subito 

lettura in modo tale che sia abbastanza chiara a tutti i colleghi 



Consiglieri. Dovranno essere fatte distinte votazioni prima per l'elezione 

dei componenti effettivi e poi una seconda votazione per i componenti 

supplenti, quindi abbiamo il primo, il secondo ed il terzo componente 

supplente. E' richiesta per la validità della nomina delle commissioni 

almeno la metà dei Consiglieri assegnati, quindi ci siamo. Ciascun 

Consigliere dovrà scrivere un solo nome e saranno proclamati eletti coloro 

che avranno riportato il maggior numero di voti, purché non inferiore a 

due. A parità di voto è proclamato eletto il Consigliere anziano d'età. La 

minoranza consiliare deve essere rappresentata, per cui qualora nella 

votazione non sia riuscito eletto alcun Consigliere di minoranza, dovrà 

essere chiamata a far parte della commissione in sostituzione dell'ultimo 

eletto della maggioranza, il Consigliere di minoranza che ha ottenuto il 

maggior numero di voti. Io ho detto sempre che spetta uno all'opposizione. 

Possiamo anche non votarlo quello dell'opposizione, che sia chiaro, però 

mi sembra corretto che se decidiamo... Dico l'opposizione è sempre 

rappresentata, cioè la democrazia lo stabilisce, lo prevede nelle norme, 

come vedete. Se una votazione importante avviene a scrutinio segreto, ha 

un suo senso ed è pure giusto che ci sia una rappresentanza dell'opposizione 

che sia presente. Diceva naturalmente il dottore Giacalone, fa parte della 

Commissione Elettorale il Sindaco ed anche il Presidente. Se qualcuno ha 

dubbi, intervenga. Se dubbi non ce ne sono, dobbiamo procedere con la 

votazione per scrutinio segreto. Segretario, li chiama direttamente lei. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per scrutinio segreto. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

A questo punto, considerato che sono stati votati due Consiglieri di 

maggioranza ed uno di opposizione, tutti e tre i Consiglieri risultano 

eletti e risultano eletti con la seguente votazione:  

Michele Accardi 10 voti,  

Piergiorgio Giacalone 7 voti,  

Mario Rodriquez 6 voti. 

PRESIDENTE STURIANO 

Adesso sigilliamo nuovamente l'urna e con la stessa modalità mettiamo in 

votazione i tre componenti supplenti. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per scrutinio segreto. 

 

 



PRESIDENTE STURIANO 

Diamo l'esito della votazione. Vengono proclamati eletti: Genna Rosanna 

con 8 schede valide, Di Pietra con 4 ed Orlando con 3. 

I sostituti sono  membri effettivi. Sui membri effettivi uno va 

direttamente all'opposizione, i membri supplenti non è detto che vanno 

all'opposizione. Detto questo, aveva chiesto di intervenire il Consigliere 

Coppola, ne ha la facoltà adesso. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie, Presidente. Colleghi, Assessore Galfano, Assessore Ruggieri, molti 

di noi ricordiamo che nello scorso Consiglio Comunale è stato votato un 

atto d'indirizzo dove si invitava la Commissione Elettorale per tutte le 

elezioni a fare il sorteggio. Io credo che sia opportuno, per evitare poi 

problemi di discriminazione o di essere accusati che c'è la spartizione 

di...non sono poltrone, ma sono anche momenti di opportunità che possono 

avere tante persone, io ritengo che continuare su quella stessa linea che 

è stata fatta qualche anno fa credo che sia la cosa più opportuna per 

evitare polemiche o accuse di favoritismi. Presidente, se è necessario 

presentare un atto di indirizzo, ma se siamo tutti d'accordo lo possiamo 

pure...Chi è favorevole, chi è contrario. Oppure si alza e dice: "No, io 

non la condivido questa cosa", ma secondo me continuare su quella stessa 

linea è la cosa più trasparente che si possa permettere. E' un invito che 

faccio. Allora, noi abbiamo fatto un atto d'indirizzo, ritengo che sia 

opportuno continuare sulla stessa linea. Poi, ripeto, ognuno si assume la 

responsabilità. Questa è la proposta che faccio io, poi la Commissione 

liberamente può decidere di fare altro, perché poi la responsabilità sta 

in capo alla Commissione stessa, che è presieduta tra l'altro dal Sindaco. 

Per evitare che ci siano ulteriori polemiche, perché già ce ne abbiamo 

diverse: nomine, incarichi, esterni evitiamo che pure per i membri dei 

seggi elettorali avvenga la stessa cosa. Grazie, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, vi invito e vi prego di fare silenzio, perché siamo ancora in 

una fase di votazione. Stiamo procedendo con le altre votazioni e, fra le 

altre cose, dico dovremmo chiudere i lavori il prima possibile per 

evitare... Già è da troppo che siamo chiusi all'interno di quest'aula 

consiliare. Possibilmente, se possiamo anche fare arieggiare un pochettino. 

Consigliere Coppola, relativamente alla sua istanza, possiamo sicuramente 

votare atti di indirizzo però poi sta alla sensibilità dei commissari.  

Prelievo del punto numero 5)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, passiamo al punto n. 5 “Ratifica Commissioni Consiliari 

Permanenti”. 

In data 12 novembre, il sottoscritto assieme all'ufficio di Presidenza ha 

convocato una conferenza dei capigruppo per stabilire le modalità e i 

criteri per l'istituzione del numero delle commissioni e le materie delle 

stesse commissioni. Alla fine, all'unanimità di tutti i capigruppo 



presenti, siamo arrivati alla determinazione di istituire otto commissioni, 

sette normali ed una speciale, che è la commissione accesso agli atti 

amministrativi, trasparenza e legalità e i sette tenendo in linea di 

massima in considerazione quelle che potrebbero essere le deleghe da 

assegnare ai sette assessori. Per ogni commissione, così come previsto dal 

regolamento, ogni gruppo consiliare ha dato le proprie indicazioni. Tutte 

quelle che sono state le indicazioni di tutti i gruppi consiliari sono 

state condivise sia come numero di commissione sia come numero di 

componenti sia sui Consiglieri che devono essere assegnati alle stesse. Se 

alla fine, raggiunta l'unanimità di intenti da parte di tutti i gruppi 

consiliari e di tutti i Consiglieri assegnati a questa consigliatura 2020-

2025. Dico, se volete, io do lettura delle commissioni, ma è una 

ripetizione, perché è una ratifica, in quanto già le commissioni per 

accelerare tutta una serie di procedure legate all'approvazione del 

bilancio di previsione abbiamo stabilito sempre nella conferenza dei 

capigruppo che invece di costituire prima le commissioni e poi insediarle, 

le abbiamo costituite e fatte insediare e assieme abbiamo stabilito, 

sottoscrivendo lo stesso documento, che avremmo portato successivamente 

una proposta deliberativa di ratifica. Quindi, la seguente proposta 

deliberativa è iscritta al punto n. 5 non è altro che la ratifica della 

composizione delle attuali otto commissioni di lavoro. Dico, se siamo tutti 

d'accordo e nessuno chiede di intervenire, metterei direttamente in 

votazione la ratifica del punto n. 5, “Ratifica Commissioni Consiliari 

Permanenti”. Nessuno chiede di intervenire. Segretario, procediamo per 

appello nominale alla votazione della proposta deliberativa “Ratifica delle 

Commissioni Consiliari Permanenti”. 

Sul punto n. 5, prendono parte alla votazione 22 Consiglieri Comunali su 

24. Quorum richiesto per l'approvazione 12, la proposta di ratifica viene 

approvata all'unanimità con 22 voti favorevoli su 22 votanti. 

 

Prelievo del punto numero 6)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto n. 6 “Nomina della Commissione per la formazione degli 

elenchi dei Giudici Popolari di Corte di Assise e di Corte di Appello - 

Biennio 2020-2022”. 

La proposta deliberativa prevede di eleggere due Consiglieri Comunali ai 

sensi dell'articolo 13 comma 1 della legge 287/1951 per essere chiamati a 

far parte della Commissione per la formazione degli elenchi dei Giudici 

Popolari di Corte di Assise e di Corte di Appello. Quindi, con le stesse 

modalità, vengono eletti i Consiglieri Comunali che riportano il maggior 

numero di preferenze. In questo caso, non è prevista la differenza fra 

maggioranza ed opposizione. Quindi, i due Consiglieri che riporteranno il 

numero maggiore dei voti saranno eletti. A parità di voti, il Consigliere 

più anziano di età verrà eletto. Stessa cosa, due supplenti verranno 

anch'egli nominati. Quindi, procediamo con la votazione dei componenti, 

quindi dei Commissari per la formazione degli elenchi dei Giudici Popolari 

di Corte d'Assise e di Corte d'Appello - Biennio 2020-2022. 



Quindi, risultano eletti facenti parte della Commissione per la formazione 

degli elenchi dei Giudici Popolari di Corte d’Assise e Corte d’Appello - 

Biennio 2020-2022 i Consiglieri Coppola e Di Pietra. Prego. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie, Presidente. Per me è stata un'elezione inaspettata, non rientrava 

nei programmi della maggioranza e mi dispiace per il collega Ferrantelli, 

sono lieto di collaborare con lei Presidente e Gabriele Di Pietra, ma devo 

ringraziare anche l'opposizione che hanno trovato la persona, perché ho 

capito che mi hanno voluto votare proprio per il ragionamento che si faceva 

all'inizio del mandato, quando ci siamo insediati, di trovare quella 

persona che poteva essere di garanzia per tutti, per cui devo ringraziare 

l'opposizione non per la pace del mondo, ma per un momento di distensione 

politica. Grazie, Presidente. Ho concluso. 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, adesso si procede alla elezione dei supplenti della Commissione 

per la formazione degli elenchi dei Giudici Popolari di Corte d’Assise e 

Corte d’Appello - Biennio 2020-2022. 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per scrutinio segreto. 

PRESIDENTE STURIANO 

Ferrantelli 4, Titone 4. Per anzianità di voti, viene eletto Consigliere 

supplente il Consigliere Ferrantelli. Ogni tanto, anche l'anzianità d'età 

ha il suo vantaggio. Io capisco, Consigliere, che lei preferiva qualche 

anno in meno. Quindi, tenendo conto dell'esito della votazione, proclamiamo 

eletti come Consiglieri supplenti il Consigliere Gaspare Di Girolamo e il 

Consigliere Giuseppe Pino Ferrantelli. 

Detto questo, se stiamo seduti cinque minuti, votiamo questi due debiti 

fuori bilancio e poi incardiniamo il piano triennale delle opere pubbliche.  

 

Prelievo del punto numero 7)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto n. 7. “Riconoscimento del debito fuori bilancio nei 

confronti dei signori Giorlando Fabio, Di Stefano Giuseppe, Mattei Piero, 

Mattei Lauretta, Sturiano Calogero, Passalacqua Giuseppa, De Vita Silvana, 

Monastero Giovanna”. Il Presidente della Commissione Bilancio. Invito 

quindi l'avvocato Giacalone a relazionare sulla proposta deliberativa. Ha 

bisogno della delibera, Consigliere? 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

No. Grazie, Presidente. Sarò breve, se non brevissimo. Sostanzialmente, il 

punto n. 7 riguarda un debito fuori bilancio del Comune per una sentenza 

che ha statuito un risarcimento del danno nei confronti di più proprietari 

di un immobile sito in via Giulio Anca Omodei che hanno subito un danno 

per un problema alla rete fognaria. La commissione ha analizzato gli atti, 

gli allegati e la sentenza. Si tratta di due procedimenti separati. Il 

primo, è un accertamento tecnico preventivo, che sostanzialmente serve per 

la quantificazione del danno. Il secondo, invece, sempre incardinato presso 



il Tribunale di Marsala un ricorso ex articolo 702 bis, che cristallizza 

la responsabilità del Comune e condanna lo stesso al pagamento del danno 

per un importo pari a 104.000 euro, comprensiva di spese. Come hai detto 

prima, la commissione ha sviscerato la delibera, analizzando tutti gli 

allegati ed ha dato parere favorevole evadendo il debito fuori bilancio. 

PRESIDENTE STURIANO 

C'è un'ordinanza emessa dal Tribunale di Marsala in data 10 agosto 2020. 

Allora, precisò che non ho nulla a che dividere, non ho nessuno rapporto 

di parentela con questo soggetto Sturiano Calogero, che viene menzionato 

nella proposta deliberativa. Quindi, se ci sono anche Consiglieri, visto 

che ci sono diversi nominativi che possono avere un rapporto di parentela, 

è giusto che... Allora, i nominativi. Siccome sono tanti: Giorlando Fabio, 

Di Stefano Giuseppe, Mattei Piero, Mattei Lauretta, Sturiano Calogero, 

Passalacqua Giuseppa, De Vita Silvana, Monastero Giovanna. Anche il 

Consigliere Passalacqua non ha nessun rapporto di parentela. Detto questo, 

mi sembrava doveroso comunicarlo. Se nessuno chiede di intervenire, 

procediamo con la votazione del punto n. 7, quindi di questo riconoscimento 

di debito fuori bilancio. Nessuno chiede di intervenire. Considerato che 

c'è qualcuno che è uscito nel frattempo, mettiamo in votazione per appello 

nominale, Segretario. 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto n. 7 20 Consiglieri Comunali su 

24. Quindi, 20 Consiglieri su 24, quorum richiesto per l'approvazione 11. 

L'atto deliberativo viene adottato con 19 voti favorevoli ed un astenuto. 

 

Prelievo del punto numero 8)dell’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto n. 8. “INPDAP del Comune. Sentenza della Corte d’Appello 

di Palermo, la n. 1726/2017, notificata con formula esecutiva di condanna 

al risarcimento del danno”. Invito il Presidente della Commissione 

Bilancio, avvocato Giacalone, a relazionare sulla proposta deliberativa. 

Piergiorgio, a te la parola. 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Grazie. Anche qui brevemente. Trattasi di una sentenza esecutiva, divenuta 

esecutiva in data 17 dicembre, comunque nel dicembre 2019 è stata 

notificata al Comune di Marsala. Ha disposto il risarcimento del danno per 

non avere comunicato, quindi una omessa comunicazione da parte dell'ufficio 

Anagrafe del decesso di una signora perché ha usufruito dal 1995 al 2004 

della pensione di reversibilità. In primo grado, preciso che il Comune di 

Marsala è stato condannato anche alla rifusione delle spese legali in 

favore dell'avvocato Gandolfo. In secondo grado, invece, la sentenza 

appellata dall'ufficio Legale ha sovvertito parzialmente il giudizio di 



primo grado ed ha condannato in solido, quindi nella misura del 50% il 

Comune, non del 100%. Tra l'altro, compensando anche le spese legali che 

erano state disposte per l'avvocato Gandolfo, per il quale già è stato 

attivato il procedimento di rivalsa, se non diciamo quasi totale. Pertanto, 

sempre esaminando tutti gli atti presenti in delibera, la commissione ha 

dato parere favorevole, evadendo dal debito fuori bilancio. 

VICE PRESIDENTE MILAZZO 

Scusi, Presidente. Vorrei maggiori chiarimenti per capirlo io. Ovviamente, 

è un atto dovuto, sicuramente, ma quando c'è una percezione di pensione da 

parte di chi è deceduto, non sono i figli che devono ritornare il denaro 

all'ente che l'ha erogato. Che c’entra il Comune, per capirlo? Scusi, 

Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, il Comune non ha comunicato il decesso all'Inpdap della signora 

che ora non ricordo, perché non ho con me qua la delibera. I soldi li hanno 

presi ovviamente gli eredi. Quindi, il Comune adesso può azionarsi anche 

con un procedimento separato nei confronti… Ma questa è una questione che 

riguarda l'ufficio Legale. Sono solvibili, recuperabili o meno, questo non 

c'è dato sapere. 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Presidente, una precisazione. Volevo ringraziare da Presidente della 

Commissione Bilancio sia l'ufficio di Ragioneria nella figura del dirigente 

Sparla, del funzionario Angileri, nonché dell'Assessore Milazzo. Sia tutto 

l'ufficio che tutti gli assessori hanno collaborato con la commissione, 

anche nell'analizzare gli allegati di questi debiti fuori bilancio, nonché 

di quelli che attualmente stiamo analizzando in commissione. Quindi, 

dispensando, tra l'altro spesso anche degli importanti consigli. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 

Sinceramente, dico la verità, no. Dovrebbe essere all'incirca sui 77.000 

euro, 74.000 euro, però vado a memoria. Siccome dice riconoscere quale 

debito fuori bilancio ai sensi della 194 lettera a) la somma complessiva 

di 66.000, derivante da quanto appresso: 12.900 interessi legali, 53.000 

così distinta. Perfetto, okay, quindi erano gli interessi legali che 

venivano scorporati, invece i 53.000 sono 41.400 sorte capitale, spese di 

giudizio di primo grado 6.000, spese di CTU 2.482, spese di giudizio di 

secondo grado 2.875 e compensi professionali 465. Complessivamente, con 

gli interessi legali, quindi abbiamo pagato più di interessi legali che di 

quota capitale. Quindi, comunque spesa complessiva 66.265,27. Quindi, 

12.900 euro solo di interessi. Ci sono interventi sulla delibera? Anche 

qui, questa la trasmetteremo alla Corte dei Conti, c'è una relazione. 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Presidente, mi scusi, ho dimenticato di dire che entrambi i debiti fuori 

bilancio avevano il parere di regolarità tecnica ed il parere di regolarità 

contabile. 



PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sia i pareri di regolarità tecnica sia i pareri di regolarità 

contabile favorevoli, sia il parere da parte del Collegio dei Revisori 

Contabili, i quali raccomandano di porre in essere immediatamente 

l'attività di recupero come da sentenza in oggetto nei confronti della 

condannata in solido Lo Presti Brigida Anna fino a concorrenza di euro 

39.698, di cui 33.132 euro importo debito fuori bilancio, 2.900 euro 

rifusione spese di giudizio di primo grado, 3.647 euro rifusione spese di 

giudizio secondo grado. Nei confronti di Pessini Francesca, difesa 

dall'avvocato Giuseppe Gandolfo fino a concorrenza di 10.901,12 euro per 

spese di giudizio di primo grado integralmente e definitivamente compensate 

tra le parti in secondo grado per entrambi i gradi di giudizio, di cui 

10.000 euro somma liquidata e pagata in giudizio di primo grado ed 1.411 

euro quota di registro. Vorrà il Segretario Generale dare impulso e seguire 

al riguardo l'attività degli uffici, tenendo aggiornato il Collegio. Dico 

questa è una raccomandazione, forse l'atto più importante che fa parte 

integrante di questa proposta deliberativa. Il Comune ha anticipato, ha 

pagato, però queste somme devono essere recuperate. Inoltre, il Segretario 

Generale è invitato a trasmettere il provvedimento di riconoscimento del 

suddetto debito fuori bilancio alla Procura della Corte dei Conti, ai sensi 

dell'articolo 23 comma 5 della legge 289/2002 e dell'articolo 148 del 

decreto legislativo 267/2000. Per essere chiari, ha tutti i pareri 

favorevoli con questa raccomandazione. Detto questo, se nessuno chiede di 

intervenire, procederei quindi con la votazione per appello nominale. 

Prego, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul debito fuori bilancio iscritto al punto 

n. 8 18 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione 

10. La proposta deliberativa viene adottata con 18 voti favorevoli su 18 

votati. Prima di chiudere la seduta, una comunicazione. Ne avevamo parlato 

prima dell'inizio dei lavori d'aula con i gruppi consiliari. I lavori 

vengono aggiornati a venerdì 18 alle ore 17:00, che sarebbe domani, e 

lunedì 21 e martedì 22 alle 16:30. Quindi, venerdì 18, che sarebbe domani, 

alle 17:00. Lunedì 21 e martedì 22 alle 16:30. Nella PEC che vi è stata 

inviata di aggiornamento di aggiunzione per alcuni punti relativi ad alcuni 

atti deliberativi importati, che saranno aggiunti alle sedute di lunedì e 

di martedì, troverete anche il link dove vi potrete tranquillamente 

collegare anche da casa. Quindi, chi volesse collegarsi da casa, lo può 

fare tranquillamente. Chi vuole venire di presenza, perché ci sono delle 

difficoltà oggettive, può tranquillamente venire. Quindi, il link lo 

troverete nella PEC che è stata già inviata. Adesso, incardino il punto n. 

9 “Approvazione Programma Triennale delle opere pubbliche per il periodo 

2020-2022”. Ringrazio l'Assessore Galfano per la presenza. Mi dispiace 

invitarla ad essere presente domani, perché questo atto deliberativo lo 



abbiamo incardinato, però lo tratteremo, inizieremo a trattarlo domani 

alle 17:00. Quindi, assessore, la ringrazio per la presenza di oggi e la 

invitiamo ad essere presente anche domani. Detto questo, colleghi 

Consiglieri, vi auguro una buona serata. La seduta è sciolta. 

 


